2024年5月8日 星期三 版式:盛引歌

以浙江的 稳 进 立

为

全

国大局多作贡

金义新区:打造增长极 建设新中心

打开浙江省地图,金义新区正好位于全省版图中心区域。占地54.02公顷的金漪湖科技创新策源地,又恰好位于金义新区的地理中心。这里丘陵、河流、田野连绵而生,又 有羊尖山、王浬源、上横畈三个湖,形成稀缺的湖链生态优势。

栽好"梧桐树",引得"凤凰"来。

2023年元旦,金漪湖科技创新策源地重大基础设施项目开工,周边基础设施不断完善。目前,金漪湖科技创新策源地周边已经汇集了浙江大学金华研究院、浙江中医药大 学金华研究院等6家研究院,龙芯智慧产业园、浙大网新科技产业孵化园等组成的"万亩千亿"新产业平台,以及金华市双龙人才科创中心等本地科创平台。

去年以来,金义新区锚定"打造增长极、建设新中心",围绕"干好'一三五'、实现新跨越"目标任务,大力实施平台、项目、产业"三大突破"专项行动,加快培育新质生产力,引 领新区发展大突围、能级大跃升、实力大跨越。

今年一季度,根据地区生产总值统一核算结果,金义新区实现地区生产总值同比增长8.1%,增速跃居金华全市第一位,高于全省2个百分点、金华全市1个百分点。



金漪湖晴翠丘,稀缺的湖链生态优势,吸引高端资源要素聚集。

平台迭代 科创共山水一色

春日清晨,金义新区金漪湖晴翠 丘公园,青草还带着露珠,不少年轻 人奔跑在公园绿道上,他们都是 来自周边研究院的研发人员。

平台是项目招引落地、产业 集聚发展的重要承接载体,唯有建 好平台才能筑巢引凤。

不同于一般科创平台,金漪湖科技 创新策源地建设的内容除了房建、道路 等基础设施,还涵盖了水域整治、生态修 复及环境提升等工程。整个金漪湖科技 创新策源地围绕羊尖山、王浬源、上横畈 三个湖进行谋篇布局,将三个湖联通,山、 水、平台融为一体,并打造晴翠丘、云水 汀、秋枫港等9大美好场景,为人才提供 宜居宜业的工作生活环境。

不仅如此,金义新区还把整个新区 作为重点发展平台来打造,长三角一体 化、省级新区等国家级、省级战略在这里 叠加赋能,为搭建新型平台、提升平台能 级创造了有利条件。近年来,金义新区 强力推进自贸试验区、金漪湖两大主平 台建设,联动推动江岭高新智造区、东孝 贸创区、东湄未来区、胡思零碳产业园、 金磐产业飞地等五大特色平台突破蝶 变,着力构建"北斗七星"式的平台发展

人才是第一资源,是推动高质量发展 的关键性因素,赢得人才方能赢得未来。 金义新区锚定人才这个第一资源,全面加 强"三支队伍"建设,全方位打造"近悦远 来"的人才生态,聚人才之力,筑发展之

在打造"北斗七星"式的平台发展矩 阵过程中,金义新区也充分利用自身山水



润马光能一期电池车间 5G AGV小车忙碌穿梭。

杨梅清 摄

特色,提出"一轴两廊三片、倚山拥江揽 湖"发展思路,不断打开平台发展格局、提 升城市能级品质。金义新区以一流的生 态环境、一流的发展环境吸引集聚一流人 才,全力推动人才与金义新区双向奔赴。

项目突围 重大项目梯次接续

一个重大项目就是一个新的经济增 长点,一批重大项目就能成为一个新的增

近年来,金义新区始终坚持"项目为 王",抢抓机遇,通过"全速推进一批、着力 开工一批、谋划储备一批、对接争取一批" 等方式攻坚重大项目,将重大项目建设作 为工作的着力点和突破口,千方百计扩大 有效投资,推动重大项目建设高歌猛进,

形成重大项目接续不断、梯次推进、滚动

润马光能科技(金华)有限公司正在 全速推进生产。润马光能(一期)全部电 池生产线已经完成组装和调试,达到满 产状态。电池车间日产电池300万片, 今年产值预计突破80亿元。

新开工的项目也不少。近日, 金义新区36个重大项目集中开 工,总投资近270亿元。其中高端 制造业领域项目17个,投资额达 103.25亿元。从投资数据上看,一季度 金义新区完成省"千项万亿"项目投资 20.69亿元,新建项目开工率达75%。

好的营商环境是发展之基、活力之 源。金义新区大力实施营商环境优化提 升"一号改革工程",通过全域落实"权力 变运动员"的四个变,以及"马上办、微笑 办、暖心办"的三个办,创新"签约前做地、 供地前设计、摘牌前预审、施工前承诺、投 产前联验"的五前工作法,全力打造以效 率为核心的最优营商环境,重大项目纷至 沓来。如润马光能项目从签约落地到投 产仅用180天,刷新重大项目"当年签约、 当年建设、当年投产、当年升规"的"金义 新区速度"。

2023年,金义新区招引10亿元以上 制造业项目12个,总投资额达421亿元, 当年完成投资118.36亿元,投资完成率 145%。今年,金义新区继续以重点项目 大突破激活赶超跨越发展强引擎,计划实 现全年招引落地10亿元以上制造业项目 超10个,其中100亿元和50亿元项目再

高端资源要素间的"化学反应",已经在 金义新区成绩单中初步显现:今年一季度金 义新区高新技术产业投资同比增长127.6%, 战略性新兴产业增加值同比增长23.8%,产 业结构不断优化,新动能潜力十足。

产业重塑 科创引领集群焕新

在金义新区江岭高新智造区浙江华 创新能源商用车有限公司的研发室,上百 人的研发团队正在进行新款车型的研发, 争取赶在6月底前实现新款SUV车型

近年来,金义新区大力实施数字经济 创新提质"一号发展工程",以科技创新引 领全方位、全领域、全过程创新,推动经济 结构优化和产业转型升级,在以科技创新 塑造发展新优势上争一流作示范。

通过高能级科创平台引领,金义新区 锚定"3+3"产业新格局,新兴产业以新能 业、高端装备制造业为支撑,特色传 统产业由五金工量具、智能家居、 品质美妆构成,全力打造制胜

在浙江百姿化妆品股 份有限公司,生产线正在 开足马力生产。为适应 市场需求,该公司不断 增加研发费用,还通 过"百博人企"等方 式不断壮大科研 团队,几乎每周都 会推出新产品。近 年来,金义新区全力 打造"金义美都"品牌, "两公里彩妆产业带"逐 渐成形。

未来的高能级产业集群。

走进浙江龙芯智慧产业 园项目,园区内已形成包括 CPU、整机和系统集成三个主要 环节在内的产业链"主干"。金义 新区先后引进"清华同方""浙江力 积""力唯科技"等40多家信创企业以及 物联网设计企业,产业生态闭环初步形 成。在"芯"的带动下,金义新区信创产业

新兴产业也在培育壮大。浙江视亿 医疗公司研发的飞秒激光眼科手术设备 第一代工程样机已基本成型,计划今年年 中推出,旨在加快填补国内技术应用和产 业化空白,将为新区打造眼科医疗设备创

年一季度,金义新区第二产业增加值同比 增长12.6%,其中新动能显著带动新发 展,润马光能等76家2023年度新上规企 业实现产值19.1亿元。新兴产业中节能 环保、数字经济、高端装备、高新技术产业



"五一"期间,坡阳古街举办"放空 生活节",吸引了大量游客前来。 胡赣昌 摄

